

踔厉奋发前行 共创美好未来

——中国宋庆龄基金会2022年工作亮点回顾

通讯员 宋轩 本报记者 孙金诚



“我和祖国一起成长”主题演出活动现场

第十七届宋庆龄少年儿童发明奖人工智能(编程)作品金奖获得者初斯羽(右)初斯奇,向大家介绍她们的获奖作品

青少年视力关爱青海行,专家为当地青少年儿童诊治

俄罗斯青少年在中国宋庆龄青少年科技文化交流中心体验中国传统文化版画制作

“把中国发展的故事分享给更多朋友”

“我和爸爸妈妈都非常喜欢中国文化,中国文化博大精深,令人惊叹。”家住马耳他的Dacielo Mattia小朋友录制了一段自己表演中国武术、体验书法等传统中国文化的视频,参加中国宋庆龄基金会“文化小大使”活动。喜欢传统中国舞龙文化的他,给自己起了一个中文名“唐龙”。

2022年中国宋庆龄基金会“文化小大使”活动以“我最喜欢的中国艺术”为主题,邀请海内外青少年以视频形式交流中华文化、讲述精彩故事,吸引了6大洲41个国家的青少年参与。

国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。中国宋庆龄基金会服务“一带一路”建设,通过举办丰富多彩的人文交流活动,促进民间友好、民生合作,推动民心相通。以青少年为主体,线上线下相结合举办东北亚青年可持续发展研习营、“文化小大使”、第六届中德青少年文化教育研讨会、中日青年环保建设论坛、宋庆龄儿童发展国际论坛、宋庆龄国际青少年交流营等重点品牌项目活动;弘扬宋庆龄精神,以中美上海联合公报发表及尼克松访华40周年为契机,与美国威斯理安学院合作举办“孙中山宋庆龄与美国”文物图片展,推动“宋庆龄生平展”走进澳大利亚;发挥作为联合国经社理事会特别咨商地位的优势和作用,与联合国开发计划署开展南南合作项目,在黎巴嫩推广中国电商经验,参加联合国人权理事会相关会议,签署《国际民间社会共同落实全球发展倡议联合宣言》;开展对外公益援助,向巴基斯坦、缅甸、埃塞俄比亚捐赠共计1600余万元医疗设备物资,发出中国声音,讲好中国故事,搭建与世界沟通的桥梁。

“中国提倡的创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念非常有远见,共享的理念尤其令人钦佩,这一点从中国共产党带领中国人民取得脱贫攻坚的巨大成就上就能得到印证。”在东北亚青年研习营中,来自巴基斯坦留学生希德·穆西特与大家分享自己的感受。和希德·穆西特一起,200余名来自东北亚地区及共建“一带一路”沿线国家和地区的在华留学生、青年创业者代表和中国青年代表,通过走访调研,了解中国科技发展前沿,近距离感受中华文化底蕴,在交流互鉴中收获知识和友谊,也兴致勃勃地向海外的亲朋好友分享着所见所闻与亲身感受。“中国就像一列在坚实轨道上运行的火车,以惊人的速度朝着明确的目标前进。在中国共产党的领导下,中国是能够把微笑送到亿万人民心里的真正冠军。”来自孟加拉国的留学生吴迪深有感触。

“希望中华民族越来越繁荣昌盛”

来自澳门圣保禄学校的陈乐瑶以一张名为《继续旧日时光》的摄影作品,参加了2022年“我的民俗相册”民俗摄影主题活动。照片记录着澳门的老街旧巷,背后蕴含着深厚的历史积淀和悠久的历史传承。“活动加深了内地与港澳青少年之间的认识和了解,我们彼此间有着共同目标,要为传承中华民俗文化与推动爱国精神而努力。”

植根于中华优秀传统文化,中国宋庆龄基金会充分发挥孙中山宋庆龄联结海峡两岸暨港澳共同感情纽带作用,积极开展海峡两岸暨港澳交流合作。举办“孙中山宋庆龄与香港”历史图片展、“临古开新 共书辉煌——西安碑林海峡两岸临书展”巡展、粤港澳大湾区青少年公益年会,联合两岸暨香港有关机构在福建厦门共同主办“第十四届海峡论坛·第十届两岸公益论坛”,推动两岸同胞共同弘扬中华文化,推动文化认同、民族认同、国家认同。

“唐代文化保护得太好了,通过展览得以增长见闻,更加了解中华文化的美妙之处。希望以后会有更多内容的展出!”“不能错过的展览,让我有机会深入了解了自己不曾了解的中华文化。”精美的唐墓壁画精品之作,与高科技交互配合,让参观者仿佛穿越时空,亲身领略盛唐风采,“盛世壁藏——唐代壁画

2022年,习近平总书记致信祝贺中国宋庆龄基金会成立40周年,对基金会成立40年来取得的成绩给予充分肯定,对继承发扬宋庆龄的崇高精神、进一步推动新时代基金会事业发展提出殷切期望,为新时代基金会事业发展指明了前进方向、提供了根本遵循。

这一年,中国宋庆龄基金会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以迎接党的二十大胜利召开和学习宣传贯彻党的二十大精神为主线,深入贯彻落实习近平总书记重要贺信精神,把握时代主题,发挥特色优势,在民间外交、港澳台交流、青少年培养和公益慈善事业等方面,奋力开拓,主动作为,在探索中前行,在创新中发展。



2021中国宋庆龄基金会“文化小大使”活动颁奖典礼

文化特展”走进港澳高校,在青年学子中好评不断。“就像穿越历史去认识古人的文化、生活,产生出一种连接的情感。”“长安盛世,包容开放。希望中华文化一直延续,希望中华民族越来越繁荣昌盛。”

“和祖国一起成长”

“有些事情是可以等待的,但是少年儿童的培养是不可以等待的。”宋庆龄曾说,“我的一生是同少年儿童的工作联系在一起。”她身体力行,创办了新中国第一所妇幼保健院、第一本儿童刊物、第一座少年宫、第一座儿童剧院……这位二十世纪伟大女性的教育理念和实践,已经成为少年儿童教育事业极为珍贵的精神财富。作为以其名字命名的中国宋庆龄基金会,在四十载耕耘中始终致力传承和弘扬她的未竟事业。

进入新时代,如何加强青少年“拔节孕穗期”的思想引领,促进青少年健康成长、全面发展,成为中国宋庆龄基金会积极探索实践的课题。

引导青少年铭记党的光辉历史、传承红色基因,赓续精神血脉,争做时代新人,中国宋庆龄基金会连续四年举办“我和祖国一起成长”主题演出活动,通过线上线下潜移默化、寓教于乐的方式,启发孩子们将自身成长融入祖国发展之中,厚植爱国主义情怀。“未来讲堂”播出“非凡十年·我们的新时代”专题,推出四集广播剧《宋庆龄》,出版百首古诗词朗诵集《诗意还原》入选2022年全国有声读物精品出版工程,反响热烈。举办“童心向党”爱国主义教育主题夏令营、“时代小先生”夏令营,举办2022未成年网络保护研讨会,“我眼中的丰收节”少儿农耕主题绘画大赛等,拓展实践育人途径。

面对数字化时代下如何助力青少年成长

成才这一重大命题,中国宋庆龄基金会与时俱进地不断给出“新解”。围绕落实《全民科学素质行动规划纲要(2021—2035年)》,与中国科协签署全面战略合作协议并共同设立“宋庆龄少年儿童未来科学日”,持续举办“宋庆龄少年儿童发明奖”,倡导青少年心怀科学梦想,勇立创新志向,探索推动科普教育方式创新。依托互联网传播平台与数字技术发展,为青少年定制“给孩子们的大师讲堂”公益栏目,实施“全国青少年编程与人工智能计划”,培养青少年网络素养与数字技能。跟随中国月球探测工程首任首席科学家欧阳自远探秘月球的奥秘,听“故宫看门人”单霁翔讲述大运河的保护与申遗,同女子国际象棋世界冠军谢军做一场黑白格上的智力体操,与“祝融号”火星车副总设计师贾阳用编程体验火星探测之旅……孩子们在目不暇接、精彩纷呈的知识盛宴中,种下了“树立远大理想、脚踏实地奋斗”的种子,立志为祖国的富强贡献自己的力量。

坚持人民至上,彰显公益本色

“太好了,以后我们就和同学们一样了!期待着手术后能跟同学们一起快乐地学习成长。”13岁的男孩扎西(化名)和12岁的女孩卓玛(化名)因为同样的手术在青海省海南州人民医院不期而遇。两个孩子患有不同程度的斜视,给他们做手术的是来自北京同仁医院的眼科专家团队。

没有全民健康,就没有全面小康。2022年,基金会组织北京三甲医院专家团队赴青海开展“青少年视力关爱行动”青少年视力关爱行动,义诊完成52例眼疾手术,培训8个市州200余名眼科医生,捐赠价值285万元的医疗物资;捐助400万元为113名困难患者实施先心病、肝移植等救治,设立儿童意外伤害预防专项基金,为225名异地就医患儿提供援助;培训广西、四川等8省220名县级儿童保健人

员,向云南、甘肃等19省市76家医院捐赠260余万元医疗物资,资助举办中西医融合大会;实施“健康中国行”,为西藏、湖北、云南、新疆等20多个省份援建妇幼保健院、捐赠医疗设备,赴18个省份开展义诊活动。中国宋庆龄基金会广泛汇聚社会资源,提高基层医疗服务水平,为保障人民健康、提升群众福祉作出积极贡献。

巩固健康扶贫成果,全面守护群众健康,是中国宋庆龄基金会致力推动公益慈善工作,在全面建成小康社会、全面推进乡村振兴战略中贡献力量的缩影。2022年,中国宋庆龄基金会积极发挥公益慈善机构职能作用,累计接收社会各界捐赠款物折合人民币2.44亿元,在乡村振兴、文化、教育、健康等方面加大工作力度。引导公益项目向革命老区、边疆地区和少数民族地区倾斜,为西藏、新疆等11省区基层捐赠价值5000余万元帮扶物资。举办“我爱北京天安门”爱国主题夏令营活动,援建12所“关爱儿童之家”。服务抗击新冠疫情和灾害救助,为湖北106名染疫亡故家庭子女发放关爱金,向吉林、广西、上海等地捐赠2500余万元的呼吸机、治疗仪及生活物资等。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,也是宋庆龄诞辰130周年。中国宋庆龄基金会将牢牢把握团结奋斗的时代主题,以学习贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记致中国宋庆龄基金会成立40周年重要贺信精神为强大动力,把基金会工作放到党和国家工作大局中思考、谋划,胸怀“国之大者”,激发奋进之责,以时时放心不下的责任感、积极担当作为的精气神,推动基金会事业高质量发展,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的贡献。



粤港澳大湾区青少年公益年会配套活动——2022年“青少年公益年会杯”大湾区棒球邀请赛暨2022年中山市小榄镇青少年棒球联赛(U8组)小榄片区赛在广东中山熊猫纪念球场举办。



2022年4月18日国际古迹遗址日当天,“给孩子们的大师讲堂”世界遗产特辑上线。



“盛世壁藏——唐代壁画文化特展”走进港澳高校。

背景链接

宋庆龄与中国宋庆龄基金会

今年是中华人民共和国缔造者之一、中华人民共和国名誉主席宋庆龄诞辰130周年。宋庆龄是爱国主义、民主主义、国际主义、共产主义的伟大战士,国际上公认的二十世纪伟大女性,被誉为“国之瑰宝”。她一生紧紧跟随时代脚步前进,为党为国为民、为人类进步事业立下了永不磨灭的卓越功勋。

1982年5月29日,在邓小平、邓颖超、廖承志、习仲勋等老一辈党和国家领导人的亲切关怀下,中国宋庆龄基金会在北京成立。作为新中国成立后第一个以国家领导人名字命名的基金会,伴随我国改革开放和现代化建设的伟大历程,中国宋庆龄基金会走过了积极探索、成长发展、阔步前进的不平凡岁月,始终秉承宋庆龄“永远和党在一起”的信念,践行“和平、统一、未来”宗旨,成为我国拓展民间外交的重要平台、推动祖国和平统一的重要桥梁、发展青少年事业的重要力量、促进公益慈善事业的重要团体。